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 Δημογραφικό Πρόβλημα – Ερήμωση Υπαίθρου (Α΄ ΜΕΡΟΣ: Αίτια) 

1. Γενικά 

Ως συνήθως όλα τα σοβαρά προβλήματα στη Χώρα μας αρχίζουν να υποα-

πασχολούν τους αρμοδίους όταν «ο κόμπος έχει φθάσει στο χτένι», δηλαδή όταν 

γεννώνται τόσες παράπλευρες επιπτώσεις από το πρόβλημα ώστε αυτές να προ-

καλούν νέα άλλης φύσεως προβλήματα και ούτω καθεξής, χωρίς τέλος. Κατά αυτόν 

τον τρόπο δημιουργούνται πολλά αδιέξοδα και οδηγούμαστε σε μια παραλυτική κα-

τάσταση, ενώ τα οποιαδήποτε αποσπασματικά ημίμετρα είναι τελείως αναποτελε-

σματικά.  

Το πρόβλημα λοιπόν, εντείνεται όπως πιστοποιείται από ακόλουθα ακλόνητα 

στοχεία:  έτσι ενώ στην απογραφή του 2001 είχαμε 102.282 γεννήσεις, το 2011 

108.428 και το 2021 πτώση 85.346, εντός δύο ετών  το 2023 ακολούθησε ραγδαία 

πτώση στις 71.455 γεννήσεις. Ομολογώ ότι μου προκαλεί κατάπληξη το γεγονός 

της αποχής της Κυβερνήσεως, αλλά κυρίως της Αντιπολίτευσης να προκαλέσουν 

μία σοβαρή συζήτηση στη Βουλή επί του Δημογραφικού. Χωρίς να προβώ σε ιεραρ-

χική τους κατάταξη αναφέρω απλώς τα προβλήματα για να έχουμε ενδεικτική εικόνα 

μερικών επιπτώσεων του Δημογραφικού όπως:  

Μείωση εργατικού δυναμικού και αναπλήρωση με Μετανάστες με επα-

κόλουθα την δημιουργία  Κοινωνικών προβλημάτων.  

Νόθευση της σύστασης του πληθυσμού και εξαγωγή Συναλλάγματος. 

Επηρεάζεται αρνητικά το Συνταξιοδοτικό και το σύστημα Υγείας και αναζη-

τούνται έσοδα και μέσω αύξησης Φόρων και διατήρησης του ΦΠΑ στα ύψη.  

Μειώνονται οι στρατεύσιμοι για την Άμυνα και γίνεται αναπλήρωση με Εθε-

λοντές και αύξηση Θητείας η οποία προκαλεί περαιτέρω μείωση του εργατικού 

δυναμικού. 

Οπότε ξαναγυρίζουμε στο ίδιο αρχικό πρόβλημα και ο κύκλος επαναλαμβά-

νεται με μεγαλύτερη ένταση και δεν σταματάει όσο συνεχίζεται η μείωση των Γεννή-

σεων, που μοιραία θα οδηγήσουν κάποια στιγμή μετά από χρόνια στον περιορισμό 

των Ελλήνων σε κάποιο μικρό κρατίδιο εκτάσεως Περιφερείας προς τέρψιν και χω-

ρίς ιδιαίτερη προσπάθεια των γειτόνων! Εσχάτως δε ο Πρύτανις του Πανεπιστημίου 

Πατρών ανέφερε σε ραδιοφωνική εκπομπή «ότι σε 10 έως 15 χρόνια από τώρα θα 

έχουμε 80.000 θέσεις στα Πανεπιστήμια ενώ οι υποψήφιοι θα είναι 50.000. Ξέρετε, 

όταν κλείνουν σχολεία, δημοτικά και νηπιαγωγεία, αυτό το φαινόμενο μετά από λίγα 

χρόνια μεταφέρεται στο Πανεπιστήμιο». 

Σκοπός του άρθρου αυτού, πέραν της ενημερώσεως, είναι να ευαισθη-

τοποιήσει την κοινωνία να αποδέχεται τα όποια μέτρα -αναπόφευκτα σημαντικού 

κόστους- λαμβάνει η Πολιτεία για την αύξηση των γεννήσεων. Ιδιαίτερα όμως, τη 

Βουλή και το αρμόδιο Υπουργείο, τα οποία πρέπει να συνειδητοποιήσουν ότι τα 

μέχρι στιγμής ημίμετρα δεν αγγίζουν την ουσία του προβλήματος και ότι χρειάζεται 

πρόγραμμα με ριζοσπαστικά μέτρα για να αναστραφεί ο πτωτικός δείκτης υπογε-

νητικότητος της Χώρας μας.  
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Κατ’ αντιστοίχιση δε με τις στρατιωτικές επιχειρήσεις, η κυρία προσπάθεια 

της χώρας θα πρέπει να επιδιώξει σε πρώτη φάση, τη χρηματοδότηση του προ-

γράμματος από εθνικούς πόρους, για να υπάρξουν άμεσα αποτελέσματα. Η δευτε-

ρεύουσα προσπάθεια θα πρέπει να στραφεί προς  δομές υποστηρίξεως της οικογέ-

νειας (π.χ. βρεφονηπιακοί σταθμοί) και σε δεύτερη φάση στην χρηματοδότηση και 

των δύο κατηγοριών από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Αφού βέβαια, θα έχει προηγηθεί 

κατάλληλη προεργασία για την αποδοχή της από την ΕΕ, ώστε να υπάρξει καθολική 

ή μερική αν γίνεται, εφαρμογή της στις χώρες της  

Επ’ ευκαιρία, ας υπενθυμίσουμε ότι ο γνωστός επιχειρηματίας Ελον Μασκ 

έκρουσε τον κώδωνα του κινδύνου για μια ακόμη φορά σχετικά με το θέμα της υπο-

γεννητικότητας στην Ευρώπη με μια νέα ανάρτηση στο Χ την 16-7-25, στην οποία 

κοινοποίησε έναν χάρτη με τον αριθμό γεννήσεων ανά χώρα στη Γηραιά Ήπειρο. Ο 

δισεκατομμυριούχος γράφει στην ανάρτησή του πως η Ευρώπη «ή θα ξεκινήσει να 

έχει μεγάλες οικογένειες ή θα συνεχίσει να πεθαίνει». Αυτό ακριβώς τονίζεται εμφα-

τικά και σε αυτό το άρθρο. 

1. Αίτια 

Αναμφίβολα τα αίτια της υπογεννητικότητος λίγο – πολύ όλοι τα γνωρίζουμε 

από πρώτο χέρι, αλλά και γιατί η αρθρογραφία επί του ζητήματος αυτού είναι αρκετά 

ευρεία τελευταία. Για την πληρότητα του άρθρου τα αίτια θα αναφερθούν συνοπτικά, 

με τη σημείωση ότι το ποσοστό συμβολής των στην υπογεννητικότητα είναι μεν δια-

φορετικό, ο συνδυασμός τους δε είναι πολλαπλασιαστικός και όχι αθροιστικός. 

α. Οικονομικοί λόγοι για όσους θα ήθελαν να τεκνοποιήσουν ή να απο-

κτήσουν περισσότερα από ένα παιδί, δεδομένου ότι οι ανάγκες της οικογενείας σή-

μερον είναι πολλαπλάσιες εκείνων παλαιοτέρων εποχών που ήταν περιορισμένες 

και προοδευτικά -συμβαλλούσης και της τεχνολογίας και της προόδου- αυξήθηκαν 

όπως οι ανάγκες/αγαθά: τηλεφώνου, κεντρικής θέρμανσης / ψύξεως, ΙΧ, τηλεορά-

σεως, διασκέδασης, ταξιδιών, σκαφών αναψυχής, κινητού τηλεφώνου, διαδικτύου, 

ξένων γλωσσών, φροντιστηρίων ακόμη και στο δημοτικό, επιταγές της μόδας  κ.λπ. 

Να προσθέσουμε βέβαια και την τρομακτική αύξηση των ενοικίων που απορροφά 

σε πλείστες περιπτώσεις μεγάλο ποσοστό των εσόδων μιας οικογενείας.  

Το εν λόγω οικονομικό αίτιο όμως δεν σημαίνει ότι όλοι οι εύποροι είναι 

πολύτεκνοι. Ας αναφέρουμε όμως και την οικονομική αφαίμαξη της Χώρας την ε-

ποχή των μνημονίων και την «αποδημία» των εκατοντάδων χιλιάδων ανωτάτης μορ-

φώσεως νέων. Κατάσταση που συντελεί σταθερά πλέον και στη μείωση του πληθυ-

σμού από το 2011 και μετά, με τους ανεπαρκείς μισθούς και έκτοτε τις κατά συνέπεια 

περιορισμένες τάσεις επιστροφής τους στην πατρίδα. Και κάτι ακόμη για τα μνη-

μόνια: ενώ οι γεννήσεις είχαν κάπως αυξηθεί και το 2008 ήσαν 118.302 άρχι-

σαν αμέσως να υποχωρούν.  Δηλαδή Αφανής Γενοκτονία!! 

β.  Η εύλογη χειραφέτηση μεν των γυναικών, η αδικαιολόγητη δε απου-

σία ουσιαστικής υποστήριξής των από την πολιτεία και τους δήμους σε σχέση με 
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την τεκνοποίηση και την φροντίδα των μικρών παιδιών. Η αύξηση του χρόνου ανω-

τάτων σπουδών και η φιλοδοξία σταδιοδρομίας των, οδηγεί στην αύξηση του ορίου 

ηλικίας γάμου και στην τεκνοποίηση υπό δυσμενέστερες βιολογικές συνθήκες, με 

τον μέσο όρο σήμερα το 29ο ! έτος, ενώ στην απογραφή του 2011 ήταν το 25ο . Είναι 

εύλογο με την αύξηση της ηλικίας να δυσχεραίνεται σε κάποιες περιπτώσεις η σύλ-

ληψη των γυναικών και να χρειάζεται γενετική υποστήριξη σημαντικού κόστους.  

γ.  Απροθυμία τεκνοποιήσεως των γονέων και γενικότερα των αγάμων 

ανδρών και γυναικών για διάφορους λόγους, όπως π.χ. αλλοίωσης του ρόλου και 

του πνεύματος του θεσμού της οικογενείας και της woke ατζέντας, της στερήσεως 

της ελευθερίας και των περιορισμών της τεκνοποιήσεως, της καλοπέρασης, της ερ-

γασίας και των δύο γονέων, της απουσίας επαρκών δομών φροντίδας των παιδιών 

και των αναφερθέντων μικρών μισθών. 

δ.  Τέλος, η αστυφιλία για πλείστους λόγους και συνακόλουθα η ερή-

μωση της υπαίθρου, επηρεάζει σε κάποιο βαθμό την υπογεννητικότητα. Τούτο συ-

νάγεται από το γεγονός ότι το ποσοστό των γυναικών με δύο ή και περισσότερα 

παιδιά που ασχολούνται με τη γεωργία και την κτηνοτροφία είναι σημαντικά υψηλό-

τερο (77%) έναντι των άλλων επαγγελμάτων (47%), αλλά και κατά περιοχές οι γεν-

νήσεις είναι επίσης σημαντικά υψηλότερες και συγκεκριμένα στις ημιαστκές1 συν 

αγροτικές 1,15%, ενώ στις αστικές 0,72% (ίδε Πίνακας 7). Ο καθείς αντιλαμβάνεται 

ότι το αίτιο αυτό στις εθνικά ευαίσθητες περιοχές της χώρας μας είναι ουσιώδους 

σημασίας και αποτελεί από μόνο του αντικείμενο ιδιαίτερης ενασχόλησης και προ-

βολής. (Συνέχεια στο Β΄ Μέρος) 

        Νεμούτα 1-9-25 
        Μάρκος Γρηγόριος 
        Ταξίαρχος ε.α. 

 

 

 

 
1 Αστική περιοχή. Η Δημοτική ενότητα της οποίας ο πολυπληθέστερος οικισμός έχει πεισσότερους 

από 2.000 κατοίκους και αγροτική η δημοτική ενότητα της οποίας ο πολυπληθέστερος οικισμός έχει ολιγό-

τερους από 2.000 κατοίκους 

. 

Έτος Σύνολο Αστικές Ημιαστικές Αγροτικές
Ημιαστκές+Αγροτικέ

ς

2015 91.872 63.563 14.860 13.449 28.309

2021 85.231 59.319 13.572 12.340 25.912

2023 71.249 49.151 11.454 10.644 22.098

Αντίστοιχος Πληθυσμός 10.482.487 8.263.583 2.263.584

Παιδιά Αστικότης 0,813% 0,718% 1,145%

Πίνακας 7. Γεννήσεις κατά περιοχές

Δεν υπάρχουν στοιχεία 


